
1 
 

 
 
 
 
 

“Adolescenza, un anno dopo” 
Indagine nazionale su 

abitudini e stili di vita degli adolescenti in Italia 
- Risultati - 

 
 

In collaborazione con: 
 

Associazione Italiana Malati Cancro (AIMaC); Associazione Italiana 
Volontari Sangue (AVIS); CGIL Milano; Chiesi Farmaceutici; Family 
Heath; Federazione Italiana Titolari di Farmacia; Fondazione A. De 
Gasperis Milano; Mediatyche Agenzia di Comunicazione e 
Sostenibilità; Rotary Club Milano Sempione; Tralerighe Milano; Uriach 
Italy. 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

Anno 2021 
 



2 
 

Nota metodologica 

 

L’indagine è stata realizzata mediante somministrazione di un questionario online a 
risposte chiuse ad un campione nazionale rappresentativo di 8602 studenti della classe 
terza (scuole secondarie di primo grado) e delle classi prima, seconda, terza, quarta e 
quinta (scuole secondarie di secondo grado) – Fascia d’età 13-19 anni. 

L’estrazione casuale delle classi campione è stata effettuata sulla base di un 
campionamento nazionale multistadio stratificato a quantità proporzionate (su dati 
MIUR per scuole secondarie di primo e secondo grado), secondo un disegno fattoriale 
che ha considerato la distribuzione per area territoriale (nord-est; nord-ovest; centro; 
sud/isole) il tipo di scuole (licei/altre scuole) e l’ampiezza demografica del comune di 
residenza  (>20.000 ab – 20.000-100.000 ab – < 100.000 ab). 

I questionari sono stati somministrati tra i mesi di marzo e maggio 2021. 

 

 Realizzazione progetto: Ing. Maurizio Tucci  
  Presidente Laboratorio Adolescenza 

 Direzione scientifica e metodologica: Prof. Carlo Buzzi  
  Dipartimento di Sociologia Università di Trento 

 

Indice principali argomenti: 

 smartphone e social network   pag. 3 
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 donazione di sangue    pag. 32 
 lavoro       pag. 33 
 sport       pag. 39 
 covid       pag. 40 
 vaccinazioni      pag. 45 
 sonno       pag. 45 
 salute e farmaci     pag. 51 
 in farmacia      pag. 53 
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SMARTPHONE E SOCIAL NETWORK 
 
Al di là del tempo dedicato alla scuola a distanza, rispetto al passato stai utilizzando Internet, lo 

smartphone e i social:  

“ 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Al di là del tempo dedicato 

alla scuola a distanza, 

rispetto al passato stai 

utilizzando Internet, lo 

smartphone e i social: 

 0,3% 0,4% 0,4% 

Come in passato 13,7% 21,7% 16,8% 

Meno che in passato 3,4% 4,5% 3,8% 

Molto di più che in passato 48,3% 38,8% 44,7% 

Un po’ di più che in passato 34,3% 34,5% 34,4% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Al di là del tempo dedicato 

alla scuola a distanza, 

rispetto al passato stai 

utilizzando Internet, lo 

smartphone e i social: 

 0,6% 0,2% 0,4% 

Come in passato 16,9% 15,5% 20,1% 

Meno che in passato 4,0% 3,4% 4,8% 

Molto di più che in passato 47,0% 45,7% 38,6% 

Un po’ di più che in passato 31,6% 35,2% 36,2% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST 

NORD 

EST CENTRO 

SUD 

ISOLE 

Al di là del tempo 

dedicato alla scuola a 

distanza, rispetto al 

passato stai 

utilizzando Internet, lo 

smartphone e i social: 

 0,2% 0,2% 0,7% 0,5% 0,4% 

Come in passato 19,1% 16,0% 20,2% 14,5% 16,8% 

Meno che in passato 3,7% 4,4% 4,0% 3,3% 3,8% 

Molto di più che in 

passato 
41,6% 43,4% 40,9% 49,5% 44,7% 

Un po’ di più che in 

passato 
35,3% 36,0% 34,2% 32,2% 34,4% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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A quanti anni hai avuto lo smartphone? – con confronti 

 2016 2019 2021 
 Scuole 

medie 
Scuole 
medie 

Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi 

Meno di 11 40,9% 60,4% 78,1% 51,4% 56,9% 55,8% 
11-13 52,0% 34,6% 15,6% 37,1% 33,3% 31,9% 
Dopo i 13 3,9% 2,9% 2,5% 11,3% 8,8% 10,6% 
Non ho smartphone 1,7% 0,7% 3,2% 0,3% 0,5% 1,3% 

 
% in area geografica   

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

A quanti anni hai avuto lo 

smartphone? 

 0,3% 0,5% 0,5% 0,6% 0,5% 

10-11 anni 48,7% 32,2% 46,5% 51,9% 44,8% 

12-13 anni 32,2% 41,6% 33,3% 25,4% 32,8% 

dopo i 13 anni 7,1% 17,2% 7,9% 5,5% 9,5% 

Non ho lo smarthphone 1,2% 0,6% 1,8% 0,3% 0,8% 

Prima dei 10 anni 10,5% 7,9% 10,0% 16,3% 11,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
A quanti anni hai iniziato ad utilizzare i social network? - con confronti 

 2016 2019 2021 
 Scuole 

medie 
Scuole 
medie 

Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi 

Meno di 11 20,5% 34,5% 41,8% 18,9% 22.2% 24,8% 
11-13 62,7% 55,1% 41,7% 43,1% 45,4% 38,6% 
Dopo i 13 12,3% 7,6% 8,2% 36,1% 30,4% 31,5% 
Non utilizzo social network 3,5% 0,8% 7,9% 1,5% 1,7% 4,6% 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

A quanti anni hai iniziato 

ad utilizzare i social 

network? 

 
0,2% 0,4% 0,4% 0,5% 0,4% 

10 - 11 anni 19,3% 12,6% 21,1% 25,3% 19,6% 

12 - 13 anni 43,3% 41,1% 41,2% 44,3% 42,8% 

dopo i 13 anni 30,2% 41,2% 28,8% 23,1% 30,8% 

Non utilizzo i social 4,0% 2,6% 4,4% 1,5% 2,8% 

Prima dei 10 anni 2,9% 2,1% 4,1% 5,4% 3,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Utilizzi i seguenti “social network”?  (risposta multipla “SI”) (%) – con confronti 
 

2016 2019 2018 2020 2021 
medie medie sup 2020 Totale medie sup f m 

Whatsapp 97,2 98,2 98,9 98,7 98,6     
Instagram 75,1 84,2 91,1 92,9 89,6 73,1 94 92,3 85,5 
Tik Tok    28,7 65,5 66,7 64,2 73,8 52,2 
Pinterest    24,9 42,5 38,0 46.8 59,4 15,5 
Snap Chat 37,5 42,2 39,6 28,8 24,8   32,9 11,9 
Twitter 22,7 10,1 13,7 13,1 17,7   19,9 14,2 
FaceBook 56,8 22,1 61,9 33,8 14,7   13,3 16,9 
This Crush - 27,8  11,3 2,1   2,4 1,8 

 

 
SCUOLA E DAD  

Riguardo l’esperienza della scuola a distanza, quale, tra queste indicate, è stata la 

cosa che hai sofferto di più  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Riguardo l’esperienza della 

scuola a distanza, quale, tra 

queste indicate, è stata la 

cosa che hai sofferto di più 

 
0,6% 1,5% 1,0% 

La difficoltà a seguire le 

lezioni 
43,1% 42,3% 42,8% 

La mancanza dei compagni 30,6% 31,4% 30,9% 

La mancanza di un contatto 

diretto con gli insegnanti 
13,1% 13,3% 13,2% 

Le difficoltà tecniche di 

connessione 
12,5% 11,5% 12,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Riguardo l’esperienza della 

scuola a distanza, quale, tra 

queste indicate, è stata la 

cosa che hai sofferto di più 

 
1,4% 0,8% 1,0% 

La difficoltà a seguire le 

lezioni 
47,0% 42,7% 37,2% 

La mancanza dei compagni 24,0% 32,6% 36,2% 

La mancanza di un contatto 

diretto con gli insegnanti 
14,2% 13,3% 11,3% 

Le difficoltà tecniche di 

connessione 
13,3% 10,7% 14,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST 

NORD 

EST 

CENTR

O 

SUD 

ISOLE 

Riguardo 

l’esperienza della 

scuola a distanza, 

quale, tra queste 

indicate, è stata la 

cosa che hai sofferto 

di più 

 
0,8% 0,9% 1,9% 0,9% 1,0% 

La difficoltà a seguire 

le lezioni 
46,8% 49,2% 44,6% 33,2% 42,8% 

La mancanza dei 

compagni 
29,8% 28,8% 29,4% 34,2% 30,9% 

La mancanza di un 

contatto diretto con 

gli insegnanti 

12,4% 10,9% 13,7% 15,6% 13,2% 

Le difficoltà tecniche 

di connessione 
10,3% 10,2% 10,3% 16,0% 12,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 

Riguardo l’esperienza della scuola a distanza, quale, tra questi indicati, è stato 

l’aspetto che hai gradito di più?  

 

% in Sei femmina o maschio?   

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Riguardo l’esperienza della 

scuola a distanza, quale, tra 

questi indicati, è stato 

l’aspetto che hai gradito di 

più? 

 
1,6% 1,5% 1,6% 

Il modo complessivamente 

più moderno di studiare 
10,7% 16,0% 12,7% 

La maggiore autonomia 

nella gestione dei tempi di 

studio 

25,2% 21,7% 23,8% 

La maggiore 

responsabilizzazione nello 

studio 

8,4% 7,7% 8,1% 

La minore perdita di tempo 

negli spostamenti casa-

scuola 

54,2% 53,0% 53,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Riguardo l’esperienza della 

scuola a distanza, quale, tra 

questi indicati, è stato 

l’aspetto che hai gradito di 

più? 

 
1,1% 1,6% 1,9% 

Il modo complessivamente 

più moderno di studiare 
12,3% 10,9% 18,0% 

La maggiore autonomia 

nella gestione dei tempi di 

studio 

20,7% 22,9% 30,8% 

La maggiore 

responsabilizzazione nello 

studio 

8,2% 6,8% 11,5% 

La minore perdita di tempo 

negli spostamenti casa-

scuola 

57,7% 57,8% 37,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST 

NORD 

EST 

CENTR

O 

SUD 

ISOLE 

Riguardo 

l’esperienza della 

scuola a distanza, 

quale, tra questi 

indicati, è stato 

l’aspetto che hai 

gradito di più? 

 
1,4% 1,5% 1,5% 1,7% 1,6% 

Il modo 

complessivamente 

più moderno di 

studiare 

11,2% 9,1% 14,0% 16,6% 12,7% 

La maggiore 

autonomia nella 

gestione dei tempi di 

studio 

20,8% 21,9% 27,1% 27,0% 23,8% 

La maggiore 

responsabilizzazione 

nello studio 

7,2% 5,5% 9,9% 10,6% 8,1% 

La minore perdita di 

tempo negli 

spostamenti casa-

scuola 

59,4% 62,0% 47,4% 44,0% 53,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ti piacerebbe, quando sarà completamente superata la pandemia covid-19, continuare 

a svolgere alcune attività scolastiche online?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Ti piacerebbe, quando sarà 

completamente superata la 

pandemia covid-19,  

continuare a svolgere alcune 

attività scolastiche online? 

 
0,5% 0,6% 0,5% 

No 43,7% 43,1% 43,4% 

Sì, mi piacerebbe integrare 

la normale attività a scuola 

con qualche attività online 

43,1% 41,4% 42,5% 

Sì, mi piacerebbe una 

attività scolastica online 

prevalente rispetto alle 

lezioni impartite a scuola 

12,7% 14,9% 13,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Ti piacerebbe, quando sarà 

completamente superata la 

pandemia covid-19,  

continuare a svolgere alcune 

attività scolastiche online? 

 
0,6% 0,4% 0,7% 

No 40,9% 43,2% 47,6% 

Sì, mi piacerebbe integrare 

la normale attività a scuola 

con qualche attività online 

40,9% 44,6% 39,1% 

Sì, mi piacerebbe una 

attività scolastica online 

prevalente rispetto alle 

lezioni impartite a scuola 

17,6% 11,8% 12,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST 

NORD 

EST 

CENTR

O 

SUD 

ISOLE 

Ti piacerebbe, 

quando sarà 

completamente 

superata la pandemia 

covid-19,  continuare 

a svolgere alcune 

attività scolastiche 

online? 

 
0,3% 0,4% 1,0% 0,6% 0,5% 

No 45,6% 42,1% 44,3% 42,4% 43,4% 

Sì, mi piacerebbe 

integrare la normale 

attività a scuola con 

qualche attività online 

41,4% 43,4% 41,7% 42,8% 42,5% 

Sì, mi piacerebbe una 

attività scolastica 

online prevalente 

rispetto alle lezioni 

impartite a scuola 

12,7% 14,0% 13,0% 14,2% 13,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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ALIMENTAZIONE 
 

Durante il periodo di lockdown e, comunque, in tutto questo periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di casa hai mangiato: 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Durante il periodo di 

lockdown e, comunque, in 

tutto questo periodo di 

maggiori restrizioni riguardo il 

poter uscire di casa…     [Ho 

mangiato di più del solito] 

 
1,3% 2,3% 1,7% 

NO 44,8% 47,1% 45,7% 

SI 

53,9% 50,6% 52,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria primo 

grado 

Durante il periodo di lockdown e, 

comunque, in tutto questo 

periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di casa…     

[Ho mangiato di più del solito] 

 
1,6% 1,4% 2,5% 1,7% 

NO 40,9% 48,2% 45,9% 45,7% 

SI 

57,5% 50,4% 51,6% 52,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Durante il periodo di lockdown 

e, comunque, in tutto questo 

periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di 

casa…     [Ho mangiato di 

più del solito] 

 
1,9% 1,7% 1,6% 1,5% 1,7% 

NO 49,9% 47,1% 46,7% 40,5% 45,7% 

SI 

48,1% 51,3% 51,7% 57,9% 52,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Durante il periodo di 

lockdown e, comunque, in 

tutto questo periodo di 

maggiori restrizioni riguardo il 

poter uscire di casa…     [Ho 

mangiato meno del solito] 

 
2,6% 4,0% 3,1% 

NO 73,8% 84,1% 77,7% 

SI 

23,6% 11,9% 19,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria primo 

grado 

Durante il periodo di lockdown e, 

comunque, in tutto questo 

periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di casa…     

[Ho mangiato meno del solito] 

 
3,8% 2,4% 4,0% 3,1% 

NO 77,8% 76,9% 79,9% 77,7% 

SI 

18,5% 20,7% 16,1% 19,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Durante il periodo di lockdown 

e, comunque, in tutto questo 

periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di 

casa…     [Ho mangiato 

meno del solito] 

 
3,2% 2,5% 3,6% 3,4% 3,1% 

NO 77,3% 76,0% 79,2% 79,1% 77,7% 

SI 

19,4% 21,6% 17,2% 17,5% 19,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Durante il periodo di lockdown 

e, comunque, in tutto questo 

periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di 

casa…     [Ho mangiato in 

modo più sregolato (quando 

ho fame mangio)] 

 
2,5% 3,5% 2,9% 

NO 41,8% 46,4% 43,6% 

SI 

55,8% 50,0% 53,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria primo 

grado 

Durante il periodo di lockdown e, 

comunque, in tutto questo periodo 

di maggiori restrizioni riguardo il 

poter uscire di casa…     [Ho 

mangiato in modo più sregolato 

(quando ho fame mangio)] 

 
3,5% 2,4% 3,3% 2,9% 

NO 38,5% 45,7% 45,1% 43,6% 

SI 

58,0% 52,0% 51,6% 53,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Durante il periodo di lockdown 

e, comunque, in tutto questo 

periodo di maggiori restrizioni 

riguardo il poter uscire di 

casa…     [Ho mangiato in 

modo più sregolato (quando 

ho fame mangio)] 

 
2,7% 2,4% 3,0% 3,4% 2,9% 

NO 47,5% 42,1% 43,2% 41,6% 43,6% 

SI 

49,8% 55,5% 53,8% 55,0% 53,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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La prima colazione  

 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

La prima colazione 
 

0,4% 0,5% 0,4% 

La faccio qualche volta 25,3% 23,2% 24,5% 

La faccio raramente 16,6% 13,9% 15,6% 

La faccio sempre 49,3% 55,2% 51,6% 

Non la faccio mai 8,4% 7,2% 7,9% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria primo 

grado 

La prima colazione 
 

0,4% 0,5% 0,3% 0,4% 

La faccio qualche volta 27,5% 23,7% 22,3% 24,5% 

La faccio raramente 17,8% 13,7% 17,3% 15,6% 

La faccio sempre 45,7% 54,6% 52,0% 51,6% 

Non la faccio mai 8,6% 7,5% 8,0% 7,9% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

La prima colazione 
 

0,5% 0,4% 0,3% 0,5% 0,4% 

La faccio qualche volta 22,9% 25,0% 22,8% 25,9% 24,5% 

La faccio raramente 16,4% 14,5% 14,8% 16,1% 15,6% 

La faccio sempre 52,4% 51,9% 54,5% 49,7% 51,6% 

Non la faccio mai 7,8% 8,2% 7,6% 7,7% 7,9% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Consumo la prima colazione tutti i giorni o quasi - Confronti  
2015 - medie 2018 -  superiori 2021 

Totale 
 

Totale 
 

Maschi Femmine Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi

66,2 61,5 66,6 57,5 52,0 50,5 49,3 

 

 

Al di fuori dei pasti principali (pranzo e cena), ti capita di mangiucchiare qualcosa (snack 

dolci e salati, caramelle, cioccolata, gelati, ecc…)    

 

 
Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Al di fuori dei pasti principali 

(pranzo e cena), ti capita di 

mangiucchiare qualcosa (snack 

dolci e salati, caramelle, 

cioccolata, gelati, ecc…) 

 
0,3% 0,4% 0,4% 

Mai 2,4% 3,3% 2,7% 

Qualche volta 39,1% 40,4% 39,6% 

Raramente 15,0% 16,4% 15,5% 

Spesso 43,2% 39,5% 41,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria primo 

grado 

Al di fuori dei pasti principali 

(pranzo e cena), ti capita di 

mangiucchiare qualcosa 

(snack dolci e salati, 

caramelle, cioccolata, gelati, 

ecc…) 

 
0,6% 0,3% 0,2% 0,4% 

Mai 2,0% 3,2% 2,5% 2,7% 

Qualche volta 38,7% 38,8% 43,0% 39,6% 

Raramente 14,3% 15,9% 16,3% 15,5% 

Spesso 44,4% 41,8% 37,9% 41,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Al di fuori dei pasti principali 

(pranzo e cena), ti capita di 

mangiucchiare qualcosa 

(snack dolci e salati, 

caramelle, cioccolata, gelati, 

ecc…) 

 
0,4% 0,3% 0,2% 0,5% 0,4% 

Mai 2,8% 2,7% 2,0% 3,0% 2,7% 

Qualche volta 41,6% 38,1% 41,5% 38,6% 39,6% 

Raramente 16,1% 15,8% 17,2% 14,3% 15,5% 

Spesso 39,2% 43,2% 39,1% 43,6% 41,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Al di fuori dei pasti principali indicati, ti capita di mangiucchiare qualcosa (snack dolci e salati, 
caramelle, cioccolata, gelati, ecc…)  - confronti 

 2018 – Scuole superiori 2021 
 Totale Maschi Femmine Totale Scuole 

medie 
Scuole 

superiori 
Femmine Maschi 

Spesso 37,7 38,8 36,8 41,8 37,9 43,2 43,2 39,5 

Qualche volta 40,7 40,7 40,7 39,6 43,0 38,8 39,1 40,4 

Raramente 17,3 16,0 18,3 15,5 16,3 15,0 15,0 16,4 

Mai 3,6 3,6 3,7 2,7 2,5 2,5 2,4 3,3 

 
 

Normalmente bevi l’acqua del rubinetto o quella in bottiglia ? 

 

 
Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Normalmente bevi l’acqua del 

rubinetto o quella in bottiglia 

 
1,7% 2,5% 2,0% 

Quella del rubinetto perché è 

più economica 
19,0% 15,8% 17,8% 

Quella del rubinetto perché 

penso che sia più sicura dal 

punto di vista igienico 

13,1% 15,7% 14,1% 

Quella in bottiglia perché è 

più buona 
22,4% 26,3% 23,9% 

Quella in bottiglia perché 

penso che sia più sicura dal 

punto di vista igienico 

43,9% 39,7% 42,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Normalmente bevi l’acqua 

del rubinetto o quella in 

bottiglia 

 
2,3% 1,9% 1,7% 

Quella del rubinetto perché è 

più economica 
11,2% 22,9% 13,5% 

Quella del rubinetto perché 

penso che sia più sicura dal 

punto di vista igienico 

11,4% 15,3% 14,9% 

Quella in bottiglia perché è 

più buona 
26,7% 22,1% 24,5% 

Quella in bottiglia perché 

penso che sia più sicura dal 

punto di vista igienico 

48,4% 37,8% 45,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Normalmente bevi 

l’acqua del rubinetto o 

quella in bottiglia 

 
1,6% 2,2% 2,8% 1,9% 2,0% 

Quella del rubinetto 

perché è più economica 
21,7% 23,3% 21,8% 8,2% 17,8% 

Quella del rubinetto 

perché penso che sia più 

sicura dal punto di vista 

igienico 

14,3% 16,0% 17,0% 11,3% 14,1% 

Quella in bottiglia perché 

è più buona 
25,1% 23,5% 26,2% 22,4% 23,9% 

Quella in bottiglia perché 

penso che sia più sicura 

dal punto di vista 

igienico 

37,4% 34,9% 32,2% 56,2% 42,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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CONSUMO DI ALCOL 
 
Nell’ultimo anno…  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Nell’ultimo anno…  2,5% 2,7% 2,6% 

Ho bevuto MENO bevande 

alcoliche rispetto al solito 
21,1% 18,5% 20,1% 

Ho bevuto PIU’ bevande 

alcoliche rispetto al solito 
19,6% 18,5% 19,2% 

Nessuna differenza rispetto 

al solito 
56,8% 60,2% 58,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria primo 

grado 

Nell’ultimo anno…  2,0% 1,7% 5,7% 

Ho bevuto MENO bevande 

alcoliche rispetto al solito 
22,7% 23,3% 8,1% 

Ho bevuto PIU’ bevande 

alcoliche rispetto al solito 
24,5% 20,3% 8,8% 

Nessuna differenza rispetto al 

solito 
50,8% 54,7% 77,4% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 

Confronti 
 
Ti sei mai ubriacato?  

 2017 2019 2017 2017 2021 
 medie medie sup MI 

Under 16  
sup MI 

Over 16 
medie sup 

 
F M 

Si una volta 13,7 16,0 15,7 18,3 6,4 12,7 12,3 9,5 
Si, 2 o 3 volte 3,8 3,6 13,8 20,5 2,8 13,5 12,0 9,3 
Si, più di tre volte 3,3 2,7 7,6 26,4 1,8 17,5 13,4 14,5 
No, mai 77,1 71,8 61,0 34,3 88,2 55,1 61,8 65,9 

 
 
Nel tuo gruppo ci sono amici o amiche che si sono ubriacati/e almeno una volta?  

 
 
 
 
 
 
 

 2015 2017 2019 - medie 2021 
 medie medie F M medie sup F M 
Sì la maggior parte 8,0 7,0 4,8 6,3 4,4 35,2 30,5 25,4 
Sì qualcuno 36,8 40,8 32,2 32,7 27,5 45,8 44,0 39,4 
No nessuno 52,5 50,4 62,1 58,6 67,1 18,1 24,9 34,2 
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Quali sono, secondo te, i principali motivi che spingono un/una adolescente a bere bevande 
alcoliche?  

 2017 2019 2017 2021 
 medie medie maschi femmine sup MI medie sup M F 
Adeguarsi al gruppo  48,9 52,1 46,8 57,5 43,5 4,1 1,7   
Divertirsi  48,9 45,6 46,4 44,8 59,4 63,9 80,1   
Dimenticare i 
problemi 

44,6 38,2 34,7 41,8 33,9     

“Sballare” 38,1 28,9 30,2 27,7 39,7     
Trasgredire  33,6 29.9 29,7 30,2 42,2     
Darsi delle arie 34,0 44,6 45,0 44,2 15,1     
Sentirsi più sicuro 7,5 10,9 7,1 14,8 11,4     
Aprirsi agli altri 6,5 7,0 7,9 6,0 10,1     
Sentirsi bene 8,7 6,6 6,2 6,9 11,1     
Vincere la noia 6,5 6,5 8,0 4,9 6,6     
Sentirsi sbronzo   57 23  4,3 7   
Triste e stressato   43 77  13,4 11,4   
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LIBRI - LETTURA 
 
Quanti libri NON SCOLASTICI hai letto lo scorso anno?  
 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Quanti libri NON 

SCOLASTICI hai letto lo 

scorso anno? 

 0,4% 0,7% 0,5% 

1 o 2 34,8% 36,7% 35,5% 

da 3 a 6 24,3% 19,2% 22,4% 

Nessuno 20,9% 31,7% 25,0% 

Più di 6 19,6% 11,7% 16,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Quanti libri NON 

SCOLASTICI hai letto lo 

scorso anno? 

 0,7% 0,4% 0,4% 0,5% 

1 o 2 34,8% 35,3% 37,2% 35,5% 

da 3 a 6 15,7% 25,5% 23,7% 22,4% 

Nessuno 38,0% 19,8% 20,4% 25,0% 

Più di 6 10,8% 19,0% 18,3% 16,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Quanti libri NON 

SCOLASTICI hai letto lo 

scorso anno? 

 0,3% 0,5% 0,5% 0,6% 0,5% 

1 o 2 35,1% 34,2% 36,9% 36,6% 35,5% 

da 3 a 6 21,6% 22,8% 23,0% 22,4% 22,4% 

Nessuno 23,9% 24,0% 25,4% 26,8% 25,0% 

Più di 6 19,2% 18,5% 14,1% 13,5% 16,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Quanti libri (non scolastici) ci sono, più o meno, a casa tua?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Quanti libri (non scolastici) ci 

sono, più o meno, a casa 

tua? 

 1,0% 1,3% 1,1% 

Da 10 a 50 35,5% 38,0% 36,4% 

Da 50 a 100 25,6% 23,8% 24,9% 

Oltre 100 38,0% 37,0% 37,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Quanti libri (non scolastici) ci 

sono, più o meno, a casa 

tua? 

 1,8% 0,5% 1,4% 1,1% 

Da 10 a 50 52,7% 25,1% 42,9% 36,4% 

Da 50 a 100 23,8% 25,7% 24,3% 24,9% 

Oltre 100 21,7% 48,6% 31,3% 37,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Quanti libri (non 

scolastici) ci sono, più o 

meno, a casa tua? 

 0,5% 0,9% 1,3% 1,6% 1,1% 

Da 10 a 50 28,3% 33,7% 30,5% 47,6% 36,4% 

Da 50 a 100 26,0% 25,9% 26,2% 22,5% 24,9% 

Oltre 100 45,2% 39,5% 42,0% 28,2% 37,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tra questi indicati qual è il tuo genere letterario preferito?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Tra questi indicati qual è il 

tuo genere letterario 

preferito? 

 1,9% 3,6% 2,5% 

Avventura 9,1% 27,1% 16,0% 

Fantasy / fantascienza 17,8% 25,4% 20,7% 

Gialli 17,9% 19,2% 18,4% 

Graphic Novel  3,7% 9,4% 5,9% 

Horror 7,8% 11,8% 9,3% 

Romantico/sentimentale 41,9% 3,4% 27,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Tra questi indicati qual è il 

tuo genere letterario 

preferito? 

 2,7% 2,6% 2,2% 

Avventura 18,0% 12,9% 21,3% 

Fantasy / fantascienza 19,7% 20,2% 23,4% 

Gialli 14,9% 21,3% 15,8% 

Graphic Novel  4,2% 6,0% 8,0% 

Horror 11,6% 6,8% 12,9% 

Romantico/sentimentale 28,9% 30,3% 16,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST 

NORD 

EST CENTRO 

SUD 

ISOLE 

Tra questi indicati 

qual è il tuo genere 

letterario preferito? 

 
2,1% 2,8% 4,0% 2,2% 2,5% 

Avventura 16,2% 14,2% 20,8% 15,8% 16,0% 

Fantasy / fantascienza 22,0% 18,9% 22,8% 20,5% 20,7% 

Gialli 21,3% 17,9% 16,7% 17,0% 18,4% 

Graphic Novel 

(romanzi a fumetti) 
7,5% 6,2% 5,4% 4,5% 5,9% 

Horror 8,3% 9,2% 8,7% 10,5% 9,3% 

Romantico/sentiment 22,8% 30,7% 21,6% 29,6% 27,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 
 
 
CONFRONTI 
 
 
Quanti libri NON scolastici leggi in un anno?   
 2012 2019 2020 2021 
 scuole 

medie 
scuole 
medie 

scuole 
superiori 

scuole 
medie 

scuole 
superiori 

 

femmine maschi 

Nessuno 21,9 24,5 23,0 20,4 29,1 20,9 31,7 
1 o 2 38,8 39,6 36,7 37,2 35,0 34,8 36,3 
Da 3 a 6 23,4 22,3 23,2 23,7 20,1 24,3 19,2 
Più di 6 15,6 13,2 16,6 18,3 15,3 19,6 11,7 
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Quanti libri NON scolastici leggi in un anno ?   

2021 

Libri non scolastici 
presenti in casa 

10-50  50-100 Oltre 100 

Nessuno 36,7 20,6 16,3 

1 o 2 39,6 37,9 30,7 

Da 3 a 6 17,0 25,8 25,9 

Più di 6 6,7 15,7 27,2 
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VITA SOCIALE  
 

- ANALISI PER SESSO 
 

Se dovessi definire i tuoi rapporti con i tuoi coetanei a scuola e nel gruppo di persone 

che frequenti, quale delle seguenti parole sceglieresti?   

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Se dovessi definire i tuoi 

rapporti con i tuoi coetanei a 

scuola e nel gruppo di 

persone che frequenti, quale 

delle seguenti parole 

sceglieresti? 

 0,6% 0,7% 0,6% 

Difficili 6,7% 3,3% 5,4% 

Insoddisfacenti 9,8% 6,9% 8,7% 

Ottimi 28,3% 38,1% 32,0% 

Soddisfacenti 54,7% 51,1% 53,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Se dovessi definire la tua vita in famiglia, quale delle seguenti parole sceglieresti?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Se dovessi definire la tua 

vita in famiglia, quale delle 

seguenti parole sceglieresti? 

 0,6% 1,0% 0,7% 

Conflittuale 22,4% 14,5% 19,4% 

Critica 5,8% 2,8% 4,6% 

Piacevole 40,4% 41,2% 40,7% 

Tranquilla 31,0% 40,5% 34,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Riguardo il tuo aspetto fisico, quanto ti piaci?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Riguardo il tuo aspetto fisico, 

quanto ti piaci? 

 0,5% 0,6% 0,5% 

Abbastanza 41,2% 56,2% 46,9% 

Molto 8,3% 16,1% 11,3% 

Per niente 17,0% 6,0% 12,8% 

Poco 33,1% 21,1% 28,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Nel tuo gruppo di amici e conoscenti si verificano episodi di cyberbullismo  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Nel tuo gruppo di amici e 

conoscenti si verificano 

episodi di cyberbullismo 

 0,6% 0,9% 0,7% 

Mai 71,1% 73,1% 71,9% 

Qualche volta 7,7% 6,5% 7,3% 

Raramente 19,3% 17,3% 18,5% 

Spesso 1,3% 2,2% 1,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Rispetto al passato, nel tuo gruppo di amici e conoscenti gli episodi di cyberbullismo 

sono aumentati o diminuiti?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Rispetto al passato, nel tuo 

gruppo di amici e conoscenti 

gli episodi di cyberbullismo 

sono aumentati o diminuiti? 

 1,9% 2,0% 1,9% 

Aumentati 6,1% 6,9% 6,4% 

Diminuiti 17,9% 15,9% 17,1% 

Nessuna differenza 74,1% 75,1% 74,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

Si registra negli ultimi anni un alto numero di casi di violenza (non solo sessuale) sulle donne. 

Secondo te questo fenomeno, rispetto al passato:  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Si registra negli ultimi anni un 

alto numero di casi di violenza 

(non solo sessuale) sulle 

donne. Secondo te questo 

fenomeno, rispetto al passato: 

 0,6% 1,0% 0,8% 

E' diminuito 7,3% 22,6% 13,2% 

E’ aumentato 49,2% 36,7% 44,4% 

E’ da sempre costante 
42,9% 39,7% 41,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Secondo te in Italia, oggi, c’è attenzione ai temi della sostenibilità?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Secondo te in Italia, oggi, c’è 

attenzione ai temi della 

sostenibilità? 

 0,6% 0,7% 0,6% 

Molta 16,1% 24,7% 19,4% 

Non so che significa 

"sostenibilità" 
7,6% 6,6% 7,2% 

Poca 75,7% 68,1% 72,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
In famiglia, quando comprate un oggetto o un prodotto alimentare , prestate attenzione al fatto 

che la confezione del prodotto o dell'alimento sia realizzata con materiale riciclabile e, quindi, 

rispettoso dell'ambiente?   

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

In famiglia, quando comprate un 

oggetto o un prodotto alimentare , 

prestate attenzione al fatto che la 

confezione del prodotto o 

dell'alimento sia realizzata con 

materiale riciclabile e, quindi, 

rispettoso dell'ambiente? 

 0,5% 0,5% 0,5% 

No 38,4% 39,7% 38,9% 

Non so 22,8% 22,7% 22,8% 

Si 

38,3% 37,0% 37,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 

- ANALISI PER SCUOLA 
 

Se dovessi definire i tuoi rapporti con i tuoi coetanei a scuola e nel gruppo di persone che frequenti, 

quale delle seguenti parole sceglieresti?   

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Se dovessi definire i tuoi 

rapporti con i tuoi coetanei a 

scuola e nel gruppo di 

persone che frequenti, quale 

delle seguenti parole 

sceglieresti? 

 0,9% 0,5% 0,5% 0,6% 

Difficili 4,8% 5,3% 6,4% 5,4% 

Insoddisfacenti 8,7% 9,0% 7,8% 8,7% 

Ottimi 32,7% 29,9% 36,7% 32,0% 

Soddisfacenti 52,9% 55,3% 48,6% 53,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Se dovessi definire la tua vita in famiglia, quale delle seguenti parole sceglieresti?   

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Se dovessi definire la tua 

vita in famiglia, quale delle 

seguenti parole sceglieresti? 

 1,0% 0,6% 0,9% 0,7% 

Conflittuale 18,6% 21,1% 16,0% 19,4% 

Critica 4,4% 5,0% 3,9% 4,6% 

Piacevole 38,7% 39,9% 45,3% 40,7% 

Tranquilla 37,3% 33,4% 33,9% 34,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Riguardo il tuo aspetto fisico, quanto ti piaci? 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Riguardo il tuo aspetto 

fisico, quanto ti piaci? 

 0,8% 0,4% 0,5% 0,5% 

Abbastanza 47,5% 47,1% 45,7% 46,9% 

Molto 11,0% 10,0% 15,2% 11,3% 

Per niente 12,1% 12,3% 15,1% 12,8% 

Poco 28,7% 30,2% 23,6% 28,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

 

Nel tuo gruppo di amici e conoscenti si verificano episodi di cyberbullismo  

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Nel tuo gruppo di amici e 

conoscenti si verificano 

episodi di cyberbullismo 

 0,9% 0,6% 0,6% 0,7% 

Mai 72,0% 73,8% 66,6% 71,9% 

Qualche volta 7,4% 6,2% 9,8% 7,3% 

Raramente 18,0% 18,1% 20,5% 18,5% 

Spesso 1,7% 1,2% 2,5% 1,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Rispetto al passato, nel tuo gruppo di amici e conoscenti gli episodi di cyberbullismo sono 

aumentati o diminuiti? 

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Rispetto al passato, nel tuo 

gruppo di amici e conoscenti 

gli episodi di cyberbullismo 

sono aumentati o diminuiti? 

 2,0% 1,6% 2,9% 

Aumentati 6,8% 4,8% 10,1% 

Diminuiti 20,6% 16,2% 14,7% 

Nessuna differenza 70,7% 77,4% 72,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 

Si registra negli ultimi anni un alto numero di casi di violenza (non solo sessuale) sulle donne. 

Secondo te questo fenomeno, rispetto al passato:   

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Si registra negli ultimi anni 

un alto numero di casi di 

violenza (non solo sessuale) 

sulle donne. Secondo te 

questo fenomeno, rispetto al 

passato: 

 0,8% 0,7% 0,9% 

E' diminuito 13,5% 12,8% 13,9% 

E’ aumentato 44,8% 42,8% 47,9% 

E’ da sempre costante 

40,9% 43,7% 37,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 
 
 

Secondo te in Italia, oggi, c’è attenzione ai temi della sostenibilità?   

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Secondo te in Italia, oggi, c’è 

attenzione ai temi della 

sostenibilità? 

 0,9% 0,4% 0,7% 

Molta 20,0% 17,3% 24,1% 

Non so che significa 

"sostenibilità" 
8,7% 4,6% 11,7% 

Poca 70,4% 77,7% 63,4% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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In famiglia, quando comprate un oggetto o un prodotto alimentare , prestate attenzione al fatto 

che la confezione del prodotto o dell'alimento sia realizzata con materiale riciclabile e, quindi, 

rispettoso dell'ambiente?  

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

In famiglia, quando 

comprate un oggetto o un 

prodotto alimentare , 

prestate attenzione al fatto 

che la confezione del 

prodotto o dell'alimento sia 

realizzata con materiale 

riciclabile e, quindi, 

rispettoso dell'ambiente? 

 0,6% 0,4% 0,7% 0,5% 

No 42,6% 38,7% 34,2% 38,9% 

Non so 23,7% 21,5% 24,8% 22,8% 

Si 

33,1% 39,4% 40,3% 37,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 

- ANALISI PER AREA GEOGRAFICA 

 
Se dovessi definire i tuoi rapporti con i tuoi coetanei a scuola e nel gruppo di persone che frequenti, quale delle seguenti 

parole sceglieresti?   

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Se dovessi definire i tuoi 

rapporti con i tuoi coetanei a 

scuola e nel gruppo di 

persone che frequenti, quale 

delle seguenti parole 

sceglieresti? 

 0,4% 0,7% 0,5% 0,8% 0,6% 

Difficili 6,6% 6,5% 4,0% 3,8% 5,4% 

Insoddisfacenti 8,7% 9,7% 7,4% 8,1% 8,7% 

Ottimi 31,9% 28,6% 35,2% 34,0% 32,0% 

Soddisfacenti 52,3% 54,5% 52,9% 53,2% 53,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Se dovessi definire la tua vita in famiglia, quale delle seguenti parole sceglieresti?   

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Se dovessi definire la tua vita 

in famiglia, quale delle 

seguenti parole sceglieresti? 

 0,5% 0,8% 0,6% 0,9% 0,7% 

Conflittuale 22,2% 22,4% 16,0% 15,5% 19,4% 

Critica 5,4% 5,7% 4,6% 3,0% 4,6% 

Piacevole 39,5% 37,9% 42,7% 43,4% 40,7% 

Tranquilla 32,4% 33,2% 36,1% 37,2% 34,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

Riguardo il tuo aspetto fisico, quanto ti piaci?  

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Riguardo il tuo aspetto fisico, 

quanto ti piaci? 

 0,5% 0,5% 0,7% 0,5% 0,5% 

Abbastanza 46,6% 46,8% 48,8% 46,7% 46,9% 

Molto 11,2% 9,7% 11,6% 12,7% 11,3% 

Per niente 14,2% 13,1% 12,1% 11,5% 12,8% 

Poco 27,5% 29,8% 26,8% 28,6% 28,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Nel tuo gruppo di amici e conoscenti si verificano episodi di cyberbullismo *  

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Nel tuo gruppo di amici e 

conoscenti si verificano 

episodi di cyberbullismo 

 0,5% 0,7% 0,8% 0,8% 0,7% 

Mai 72,7% 71,1% 69,1% 72,8% 71,9% 

Qualche volta 6,9% 7,6% 9,3% 6,6% 7,3% 

Raramente 18,5% 18,9% 18,7% 18,2% 18,5% 

Spesso 1,4% 1,6% 2,0% 1,6% 1,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Rispetto al passato, nel tuo gruppo di amici e conoscenti gli episodi di cyberbullismo sono aumentati o diminuiti? 

 

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Rispetto al passato, nel tuo 

gruppo di amici e conoscenti 

gli episodi di cyberbullismo 

sono aumentati o diminuiti? 

Non 
risponde 1,5% 1,7% 2,7% 2,3% 1,9% 

Aumentati 7,6% 6,9% 5,9% 5,1% 6,4% 

Diminuiti 13,0% 18,2% 18,3% 19,4% 17,1% 

Nessuna 

differenza 
77,9% 73,1% 73,1% 73,3% 74,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Si registra negli ultimi anni un alto numero di casi di violenza (non solo sessuale) sulle donne. Secondo te questo 

fenomeno, rispetto al passato:   

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Si registra negli ultimi anni un 

alto numero di casi di violenza 

(non solo sessuale) sulle 

donne. Secondo te questo 

fenomeno, rispetto al passato: 

 0,5% 1,0% 0,9% 0,7% 0,8% 

E' diminuito 16,0% 12,8% 12,7% 11,4% 13,2% 

E’ aumentato 42,7% 43,9% 47,3% 45,2% 44,4% 

E’ da sempre 

costante 
40,8% 42,3% 39,1% 42,7% 41,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
 

Secondo te in Italia, oggi, c’è attenzione ai temi della sostenibilità?  

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Secondo te in Italia, oggi, c’è 

attenzione ai temi della 

sostenibilità? 

 0,5% 0,4% 1,1% 0,8% 0,6% 

Molta 19,9% 20,5% 19,7% 18,0% 19,4% 

Non so che significa 

"sostenibilità" 
6,9% 8,2% 6,4% 6,8% 7,2% 

Poca 72,8% 70,9% 72,8% 74,4% 72,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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In famiglia, quando comprate un oggetto o un prodotto alimentare , prestate attenzione al fatto che la confezione 

del prodotto o dell'alimento sia realizzata con materiale riciclabile e, quindi, rispettoso dell'ambiente?  

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

In famiglia, quando comprate 

un oggetto o un prodotto 

alimentare , prestate 

attenzione al fatto che la 

confezione del prodotto o 

dell'alimento sia realizzata 

con materiale riciclabile e, 

quindi, rispettoso 

dell'ambiente? 

 0,3% 0,5% 1,3% 0,4% 0,5% 

No 40,7% 42,5% 34,6% 35,7% 38,9% 

Non so 22,7% 22,9% 22,4% 22,9% 22,8% 

Si 

36,4% 34,1% 41,7% 40,9% 37,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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DONAZIONE DI SANGUE 
 
 
Pensi che da adulto ti piacerebbe diventare donatore di sangue? (%) 
 

 2015 2017 2019 2021 
 medie 

 
medie sup F M n-o n-e c s-i 

Certamente sì 19,6 18,0 22,6 13,5 22,5 24,9 15,6 19,1 20,3 20,8 24,3 
Certamente 
no 

9,3 8,2 9,5 13,0 10,5 9,4 12,9 10,9 12,0 10,1 9,8 

Forse sì 29,5 29,3 27,4 27,3 29,5 30,0 29,0 29,4 31,2 28,4 28,9 
Non ci ho 
ancora 
pensato 

39,9 42,9 38,4 33,2 21,7 35,2 41,4 40,1 35,9 39,9 36,2 

 

 

 

Secondo te la pandemia COVID-19 ha influenza sulla donazione di sangue? (%) 

 
2021 

 Tot medie sup f m n-o n-e c s-i 
No, la donazione del sangue 
si effettua sempre in totale 
sicurezza 
indipendentemente dal 
Covid-19 

18,6 14,0 19,5 19,0 18,1 18,5 18,7 17,4 19,1 

Non lo so 35,9 38,6 34,2 36,6 34,9 37,3 37,7 36,0 33,2 
Si, bisogna fare molta più 
attenzione nelle strutture 
dove si dona il sangue 

44,7 46,6 45,1 43,8 46,0 43,5 42,9 45,9 46,8 
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LAVORO  

 

- ANALISI PER SESSO 
 

Cosa pensi del tuo futuro lavorativo? 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Cosa pensi del tuo futuro 

lavorativo? 

 0,7% 0,4% 0,6% 

Non penso al lavoro, è un 

problema che non mi pongo 

adesso. 

23,9% 25,6% 24,6% 

Penso che non sarà facile 

trovare lavoro 
51,3% 43,2% 48,2% 

Penso che troverò facilmente 

lavoro 
24,1% 30,7% 26,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

In futuro preferiresti svolgere… 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

In futuro preferiresti 

svolgere: 

 1,6% 1,6% 1,6% 

Un lavoro autonomo 68,2% 69,8% 68,8% 

Un lavoro dipendente 30,2% 28,6% 29,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Secondo te in Italia i diritti dei lavoratori sono adeguatamente tutelati e rispettati?   

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Secondo te in Italia i diritti 

dei lavoratori sono 

adeguatamente tutelati e 

rispettati? 

 0,5% 0,4% 0,5% 

Non lo so 14,2% 16,2% 14,9% 

Prevalentemente no 35,8% 28,9% 33,2% 

Prevalentemente sì e quanto 

avvenuto nell'emergenza 

covid lo ha dimostrato 

2,7% 7,4% 4,5% 

Prevalentemente sì, ma la 

situazione è peggiorata 

nell'emergenza covid 

46,8% 47,2% 47,0% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Secondo te in Italia c’è – tra uomo e donna - una assoluta parità di diritti, doveri e opportunità? 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Secondo te in Italia c’è – tra 

uomo e donna - una assoluta 

parità di diritti, doveri e 

opportunità? 

 0,5% 0,8% 0,6% 

No 32,9% 17,1% 26,8% 

Sì 8,4% 27,9% 15,9% 

Si formalmente, no nella 

sostanza 
58,2% 54,1% 56,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

- ANALISI PER SCUOLA 
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Cosa pensi del tuo futuro lavorativo?   

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo secondaria primo grado 

Cosa pensi del tuo futuro 

lavorativo? 

 0,2% 0,7% 0,7% 

Non penso al lavoro, è un 

problema che non mi pongo 

adesso. 

18,5% 24,8% 32,6% 

Penso che non sarà facile 

trovare lavoro 
51,0% 51,5% 35,6% 

Penso che troverò facilmente 

lavoro 
30,3% 23,0% 31,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

In futuro preferiresti svolgere…  

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

In futuro preferiresti 

svolgere: 

 0,7% 2,0% 1,9% 

Un lavoro autonomo 68,7% 69,6% 66,9% 

Un lavoro dipendente 30,6% 28,4% 31,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Secondo te in Italia i diritti dei lavoratori sono adeguatamente tutelati e rispettati?  

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Secondo te in Italia i diritti 

dei lavoratori sono 

adeguatamente tutelati e 

rispettati? 

 0,6% 0,3% 0,7% 

Non lo so 13,8% 13,6% 20,1% 

Prevalentemente no 35,2% 36,0% 22,9% 

Prevalentemente sì e quanto 

avvenuto nell'emergenza 

covid lo ha dimostrato 

5,1% 3,1% 7,0% 

Prevalentemente sì, ma la 

situazione è peggiorata 

nell'emergenza covid 

45,3% 46,9% 49,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Secondo te in Italia c’è – tra uomo e donna - una assoluta parità di diritti, doveri e 

opportunità?  

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Secondo te in Italia c’è – tra 

uomo e donna - una 

assoluta parità di diritti, 

doveri e opportunità? 

 0,7% 0,4% 1,0% 

No 23,6% 28,3% 27,5% 

Sì 19,4% 11,1% 23,4% 

Si formalmente, no nella 

sostanza 
56,3% 60,1% 48,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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- ANALISI PER AREA GEOGRAFICA 

 

Cosa pensi del tuo futuro lavorativo?   

 

 

In futuro preferiresti svolgere: 

 

 

Secondo te in Italia i diritti dei lavoratori sono adeguatamente tutelati e rispettati? 
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Secondo te in Italia c’è – tra uomo e donna - una assoluta parità di diritti, doveri e opportunità? 
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SPORT 

Sei riuscito a praticare attività sportiva durante lo scorso anno?  

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Sei riuscito a praticare 

attività sportiva durante lo 

scorso anno? 

 0,5% 0,2% 0,3% 

Non pratico e non praticavo 

attività sportiva 
17,1% 14,8% 13,3% 

Quasi per niente o per 

niente 
35,8% 38,9% 38,4% 

Si, ma meno del solito 30,9% 29,3% 32,1% 

Si, più o meno come al solito 15,8% 16,8% 15,9% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Sei riuscito a praticare 

attività sportiva durante lo 

scorso anno? 

 0,4% 0,3% 0,3% 

Non pratico e non praticavo 

attività sportiva 
18,6% 9,6% 15,1% 

Quasi per niente o per 

niente 
38,8% 36,5% 37,9% 

Si, ma meno del solito 26,9% 35,9% 30,3% 

Si, più o meno come al solito 15,5% 17,7% 16,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

area geografica 

Totale 

NORD 

OVEST 

NORD 

EST 

CENTR

O 

SUD 

ISOLE 

Sei riuscito a 

praticare attività 

sportiva durante lo 

scorso anno? 

 
0,1% 0,2% 0,4% 0,6% 0,3% 

Non pratico e non 

praticavo attività 

sportiva 

12,1% 18,3% 12,8% 15,7% 15,1% 

Quasi per niente o 

per niente 
38,1% 35,1% 38,7% 40,0% 37,9% 

Si, ma meno del 

solito 
32,2% 28,2% 31,1% 30,3% 30,3% 

Si, più o meno come 

al solito 
17,5% 18,1% 17,0% 13,5% 16,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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COVID 

 

- ANALISI PER SESSO  

 

Quanto sei preoccupato/a dall’epidemia di coronavirus? 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Quanto sei preoccupato/a 

dall’epidemia di 

coronavirus? 

 0,3% 0,2% 0,2% 

Abbastanza 57,2% 51,0% 54,8% 

Molto 23,9% 16,0% 20,9% 

Per niente 2,4% 6,4% 3,9% 

Poco 16,2% 26,3% 20,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Quale è secondo te il problema più grave derivato dalla pandemia covid?  

 

 
 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Quale è secondo te il 

problema più grave derivato 

dalla pandemia covid? 

 0,4% 0,5% 0,5% 

La mancanza di libertà 30,8% 33,5% 31,8% 

La salute 38,5% 33,9% 36,7% 

Problemi di tipo economico 30,3% 32,1% 31,0% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Dovendo dare un voto da 1 a 5, quanto ti è pesato, complessivamente, 

questo anno caratterizzato dal covid?  

1 = mi è pesato poco  /  5 = mi è pesato moltissimo  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Dovendo dare un voto da 1 

a 5, quanto ti è pesato, 

complessivamente, vivere 

questo anno caratterizzato 

dal covid? 1 = mi è pesato 

poco  /  5 = mi è pesato 

moltissimo 

1,0 1,9% 4,4% 2,8% 

2,0 4,8% 11,9% 7,5% 

3,0 22,3% 28,9% 24,8% 

4,0 36,9% 32,2% 35,1% 

5,0 
34,2% 22,6% 29,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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- ANALISI PER SCUOLA 

 

Quanto sei preoccupato/a dall’epidemia di coronavirus? 

 

 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado  

Quanto sei preoccupato/a 

dall’epidemia di 

coronavirus? 

 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 

Abbastanza 51,2% 56,6% 55,3% 54,8% 

Molto 23,6% 20,0% 19,3% 20,9% 

Per niente 4,9% 3,2% 4,5% 3,9% 

Poco 19,9% 20,0% 20,7% 20,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 

Quale è secondo te il problema più grave derivato dalla pandemia covid?  

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Quale è secondo te il 

problema più grave derivato 

dalla pandemia covid? 

 0,6% 0,5% 0,3% 

La mancanza di libertà 32,9% 31,1% 32,1% 

La salute 36,3% 33,8% 44,9% 

Problemi di tipo economico 30,2% 34,6% 22,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 

 
Dovendo dare un voto da 1 a 5, quanto ti è pesato, complessivamente, vivere questo 

anno caratterizzato dal covid? 1 = mi è pesato poco  /  5 = mi è pesato moltissimo  

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Dovendo dare un voto da 1 

a 5, quanto ti è pesato, 

complessivamente, vivere 

questo anno caratterizzato 

dal covid? 1 = mi è pesato 

poco  /  5 = mi è pesato 

moltissimo 

1,0 2,8% 2,3% 4,2% 2,8% 

2,0 8,0% 6,8% 8,6% 7,5% 

3,0 22,5% 22,9% 33,2% 24,8% 

4,0 31,3% 38,2% 32,2% 35,1% 

5,0 
35,4% 29,8% 21,8% 29,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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- ANALISI PER AREA GEOGRAFICA 
 

Quanto sei preoccupato/a dall’epidemia di coronavirus?  

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Quanto sei preoccupato/a 

dall’epidemia di coronavirus? 

 0,0% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 

Abbastanza 54,4% 53,9% 55,2% 56,0% 54,8% 

Molto 16,7% 13,2% 20,0% 31,3% 20,9% 

Per niente 4,7% 4,9% 4,9% 2,1% 3,9% 

Poco 24,2% 27,6% 19,7% 10,3% 20,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Quale è secondo te il problema più grave derivato dalla pandemia covid?  

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Quale è secondo te il 

problema più grave derivato 

dalla pandemia covid? 

 0,5% 0,3% 0,7% 0,5% 0,5% 

La mancanza di 

libertà 
31,4% 34,8% 29,6% 30,4% 31,8% 

La salute 35,6% 28,1% 37,8% 44,9% 36,7% 

Problemi di tipo 

economico 
32,5% 36,8% 31,9% 24,3% 31,0% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Dovendo dare un voto da 1 a 5, quanto ti è pesato, complessivamente, vivere questo anno 

caratterizzato dal covid? - 1 = mi è pesato poco  /  5 = mi è pesato moltissimo - 

 

 

area geografica 

Totale NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD ISOLE 

Dovendo dare un voto da 1 a 

5, quanto ti è pesato, 

complessivamente, vivere 

questo anno caratterizzato dal 

covid? 1 = mi è pesato poco  /  

5 = mi è pesato moltissimo 

1,0 3,2% 3,1% 3,6% 2,0% 2,8% 

2,0 9,4% 8,7% 7,6% 4,9% 7,5% 

3,0 25,2% 25,2% 26,9% 23,5% 24,8% 

4,0 35,9% 34,5% 35,1% 34,9% 35,1% 

5,0 26,4% 28,5% 26,9% 34,6% 29,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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VACCINAZIONI 

 
Con quali delle seguenti affermazioni riguardo le vaccinazioni sei D'ACCORDO oppure NON 
D'ACCORDO? (risposta  D’ACCORDO %) 

 2021 

 F M Scuole 
medie 

Scuole  
sup 

N-
Ovest 

N- 
Est 

Centro Sud-
Isole 

È molto importante vaccinarsi e 
tutti dovrebbero farlo 84,6 84,9 83,2 84,2 86,3 79,8 82,1 88,6 

Le vaccinazioni sono inutili, 
meglio non farle 4,1 6,3 5,8 5,3 3,9 5,5 5,2 5,2 

Le vaccinazioni sono tutte sicure 43,6 51,1 46,0 46,1 53,5 41,9 44,5 45,1 
E’ meglio fare solo le 
vaccinazioni contro le malattie più 
gravi 

25,3 27,3 30,7 26,3 23,1 30,3 30,0 23,5 

Alcune vaccinazioni sono 
pericolose 

52,0 48,7 54,3 51,2 44,9 53,5 49,4 53,7 

Vaccinarsi è importante per se 
stessi e per proteggere le 
persone che non possono 
vaccinarsi per motivi di salute 

93,1 91,4 91,7 92,3 94,2 90,4 90,6 93,3 

Ognuno dovrebbe avere il diritto 
di decidere se vaccinarsi oppure 72,3 67,8 75,6 70,0 64,6 71,6 71,3 74,5 

 
 
Confronto nazionale 2012 e 2019 -  scuole medie (%) 
 

 2012 2019 

 Scuole 
medie 

Scuole 
medie 

M F 

È molto importante vaccinarsi e 
tutti dovrebbero farlo 

66,7 91,8 90,0 93,8 

Le vaccinazioni sono inutili, 
meglio non farle 

3,2 4,8 6,7 2,7 

Le vaccinazioni sono tutte sicure - 54,0 56,1 51,8 

E’ meglio fare solo le vaccinazioni 
contro le malattie più gravi 

17,7 34,2 33,0 35,4 

Alcune vaccinazioni sono 
pericolose 

3,3 41,5 39,5 43,5 

Vaccinarsi è importante per se 
stessi e per proteggere le persone 
che non possono vaccinarsi per 
motivi di salute 

- 87,8 84,4 91,0 

Ognuno dovrebbe avere il diritto 
di decidere se vaccinarsi oppure 

- 55,0 53,7 56,4 

 

 
N.B. QUNDO E’ STATO PREPARATO IL QUESTIONARIO ED E’ INIZIATA LA SOMMINISTRAZIONE 
NELLE SCUOLE LA VACCINAZIONE ANTI COVID ERA LIMITATA AGLI ADULTI E NON SI 
PREVEDEVA ANCORAL’  ESTENSIONE ALLA FASCIA 12-18 
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Hai fatto la vaccinazione contro l’HPV? (%) 
 

 2021 
 

F M 
Scuole 
medie 

Scuole 
sup 

N-Ovest 
N. 
Est 

Centro 
Sud-
Isole 

Sì 73,1 40,4 60,3 58,5 64,8% 67,0 52,2 54,1 
No e non penso 
di farla 5,0 9,7 6,9 7,1 7,8% 6,5 7,9 5,8 

Non ancora, ma 
la farò 5,3 6,4 7,8 5,2 5,0 5,5 7,0 6,1 

Non ricordo 15,5 41,7 23,8 27,5 21,3 20,0 30,6 32,3 
 
 
Confronto nazionale 2019 -  scuole medie (%) 
 

 2019  
 Totale femmine maschi 
Sì 53,6 70,8 37,0 
No e non penso 
di farla 6,7 3,6 9,6 

Non ancora, ma 
la farò 6,4 5,7 7,0 

Non ricordo 28,8 18,6 38,6 
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SONNO  

 

- ANALISI PER SESSO 

 
A che ora vai a dormire normalmente?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

A che ora vai a dormire 

normalmente? 

 0,4% 0,9% 0,6% 

Dopo le 23,00 57,4% 59,8% 58,3% 

Prima delle 22,00 4,4% 5,7% 4,9% 

Tra le 22,00 e le 23,00 37,8% 33,7% 36,2% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Durante la notte il tuo cellulare/smartphone:  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Durante la notte il tuo 

cellulare/smartphone: 

 0,4% 1,2% 0,7% 

E' spento 24,3% 31,1% 26,9% 

Lo tengo sempre acceso e a 

volte lo utilizzo 
23,0% 20,6% 22,0% 

Lo tengo sempre acceso ma 

non lo utilizzo 
52,3% 47,1% 50,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
La sera fai fatica ad addormentarti?   

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

La sera fai fatica ad 

addormentarti? 

 0,4% 1,2% 0,7% 

Mai 19,9% 35,3% 25,8% 

Qualche volta 52,1% 48,4% 50,7% 

Spesso 27,6% 15,1% 22,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ti capita di svegliarti durante la notte e di non riuscire più ad addormentarti? 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Ti capita di svegliarti durante 

la notte e di non riuscire più 

ad addormentarti? 

 0,4% 0,9% 0,6% 

Mai 36,0% 50,6% 41,6% 

Qualche volta 49,1% 40,3% 45,7% 

Spesso 14,5% 8,2% 12,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
Rispetto al solito in questo periodo caratterizzato dalla pandemia covid hai dormito: 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Rispetto al solito in questo 

periodo caratterizzato dalla 

pandemia covid hai dormito: 

 0,4% 1,0% 0,6% 

Molto meno del solito 20,7% 13,2% 17,8% 

Nessuna differenza rispetto 

al solito 
22,2% 30,7% 25,5% 

Più del solito 33,8% 36,7% 34,9% 

Un po' meno del solito 22,8% 18,4% 21,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Se/quando non riesci a dormire, prendi qualcosa che pensi ti possa aiutare 

ad addormentarti?  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Se/quando non riesci a 

dormire, prendi qualcosa 

che pensi ti possa aiutare ad 

addormentarti?  [Prendo 

una tisana/una camomilla] 

 0,9% 1,8% 1,2% 

Mai 47,3% 68,2% 55,3% 

Qualche volta 35,1% 22,7% 30,3% 

Spesso 
16,8% 7,2% 13,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Se/quando non riesci a 

dormire, prendi qualcosa 

che pensi ti possa aiutare ad 

addormentarti?  [Prendo 

prodotti, NON FARMACI (a 

base di Valeriana, 

Melatonina o altro) che 

favoriscono  il sonno] 

 1,1% 1,8% 1,3% 

Mai 81,5% 89,4% 84,5% 

Qualche volta 10,8% 5,7% 8,9% 

Spesso 

6,6% 3,1% 5,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Se/quando non riesci a 

dormire, prendi qualcosa 

che pensi ti possa aiutare ad 

addormentarti?  [Prendo dei 

farmaci (antistaminici, 

sonniferi)che favoriscono 

il sonno] 

 1,0% 2,0% 1,4% 

Mai 93,5% 94,3% 93,8% 

Qualche volta 3,2% 1,4% 2,5% 

Spesso 

2,2% 2,3% 2,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
- ANALISI PER SCUOLA 

 
A che ora vai a dormire normalmente?  

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

A che ora vai a dormire 

normalmente? 

 0,9% 0,4% 0,4% 

Dopo le 23,00 65,5% 60,3% 43,0% 

Prima delle 22,00 3,3% 3,8% 10,0% 

Tra le 22,00 e le 23,00 30,2% 35,5% 46,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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 Durante la notte il tuo cellulare/smartphone:   

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Durante la notte il tuo 

cellulare/smartphone: 

 0,8% 0,5% 1,1% 

E' spento 19,2% 28,0% 34,8% 

Lo tengo sempre acceso e a 

volte lo utilizzo 
28,5% 18,7% 21,5% 

Lo tengo sempre acceso ma 

non lo utilizzo 
51,5% 52,7% 42,5% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 

La sera fai fatica ad addormentarti?   

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

La sera fai fatica ad 

addormentarti? 

 1,1% 0,5% 0,6% 0,7% 

Mai 23,2% 25,5% 30,3% 25,8% 

Qualche volta 51,9% 51,3% 47,3% 50,7% 

Spesso 23,8% 22,7% 21,8% 22,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Ti capita di svegliarti durante la notte e di non riuscire più ad addormentarti?  

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Ti capita di svegliarti durante 

la notte e di non riuscire più 

ad addormentarti? 

 0,9% 0,5% 0,4% 0,6% 

Mai 34,4% 46,5% 38,9% 41,6% 

Qualche volta 50,3% 42,7% 47,3% 45,7% 

Spesso 14,5% 10,3% 13,5% 12,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Rispetto al solito in questo periodo caratterizzato dalla pandemia covid hai dormito:  

 

 

Che scuola frequenti? 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Rispetto al solito in questo 

periodo caratterizzato dalla 

pandemia covid hai dormito: 

 1,0% 0,5% 0,4% 

Molto meno del solito 19,0% 18,0% 15,6% 

Nessuna differenza rispetto 

al solito 
23,9% 24,0% 31,6% 

Più del solito 36,3% 34,3% 34,6% 

Un po' meno del solito 19,8% 23,1% 17,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
 
 
 
 

Se/quando non riesci a dormire, prendi qualcosa che pensi ti possa aiutare ad 

addormentarti?   

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Se/quando non riesci a 

dormire, prendi qualcosa 

che pensi ti possa aiutare ad 

addormentarti?  [Prendo 

una tisana/una camomilla] 

 1,6% 1,0% 1,1% 1,2% 

Mai 58,1% 51,3% 61,8% 55,3% 

Qualche volta 27,6% 32,9% 27,4% 30,3% 

Spesso 12,7% 14,7% 9,6% 13,1% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Se/quando non riesci a 

dormire, prendi qualcosa 

che pensi ti possa aiutare ad 

addormentarti?  [Prendo 

prodotti, NON FARMACI (a 

base di Valeriana, 

Melatonina o altro) che 

favoriscono  il sonno] 

 1,9% 1,2% 1,0% 1,3% 

Mai 84,1% 82,8% 89,6% 84,5% 

Qualche volta 8,2% 10,1% 6,6% 8,9% 

Spesso 

5,8% 5,9% 2,9% 5,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Che scuola frequenti? 

Totale 

istituto tecnico o 

professionale liceo 

secondaria 

primo grado 

Se/quando non riesci a 

dormire, prendi qualcosa 

che pensi ti possa aiutare 

ad addormentarti?  

[Prendo dei farmaci 

(antistaminici, 

sonniferi)che favoriscono 

il sonno] 

 1,8% 1,1% 1,5% 1,4% 

Mai 92,4% 94,1% 95,1% 93,8% 

Qualche volta 2,8% 2,7% 1,7% 2,5% 

Spesso 

3,0% 2,1% 1,7% 2,3% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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SALUTE E FARMACI 
 
Soffri di : [Cefalea (mal di testa)]  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Soffri di : [Cefalea (mal di 

testa)] 

 
1,0% 1,8% 1,3% 

Mai 12,9% 27,8% 18,6% 

Qualche volta 36,6% 23,4% 31,6% 

Raramente 25,0% 37,9% 29,9% 

Spesso 24,5% 9,0% 18,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Soffri di : [Mal di denti]  

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Soffri di : [Mal di denti] 
 

1,6% 2,2% 1,9% 

Mai 44,5% 53,2% 47,9% 

Qualche volta 12,7% 9,0% 11,3% 

Raramente 38,0% 33,5% 36,2% 

Spesso 3,2% 2,1% 2,8% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
Soffri di : [Dolori muscolari (legati ad sportiva)] 

 

 
 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Soffri di : [Dolori muscolari 

(legati ad sportiva)] 

 
1,2% 1,8% 1,4% 

Mai 12,2% 15,0% 13,3% 

Qualche volta 40,5% 39,8% 40,2% 

Raramente 27,4% 27,4% 27,4% 

Spesso 18,7% 16,0% 17,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 
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In genere se/quando hai il mal di testa, mal di denti, dolori muscolari… prendi dei medicinali 

antidolorifici?   

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

In genere se/quando hai il 

mal di testa, mal di denti, 

dolori muscolari… prendi dei 

medicinali antidolorifici? 

 
1,0% 1,7% 1,3% 

Li prendo solo se/quando il 

dolore è molto forte 
68,5% 55,4% 63,5% 

Non prendo mai medicinali 19,2% 36,0% 25,7% 

Si, li prendo sempre, o quasi 

sempre. 
11,2% 6,9% 9,6% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Quando devi prendere un farmaco antidolorifico in genere chi ti suggerisce quale e quando 

prenderlo?   

 

 

Sei femmina o maschio? 

Totale Femmina Maschio 

Quando devi prendere un 

farmaco antidolorifico in 

genere chi ti suggerisce 

quale e quando prenderlo? 

 
1,7% 3,3% 2,3% 

Chiedo ai miei genitori 63,3% 53,3% 59,5% 

Il farmacista 3,5% 4,0% 3,6% 

Il mio coach/allenatore 1,0% 3,3% 1,9% 

Il mio medico/pediatra 22,9% 29,1% 25,3% 

Prendo un antidolorifico che 

trovo in casa 
7,6% 6,9% 7,4% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



53 
 

IN FARMACIA 

 
Confronti con 2020 – prima del Covid (%) 

 
Ti capita di andare da solo in farmacia? 

 2020 2021 
 Scuole 

superiori 
Sscuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi 

Spesso 11,1 3,8 12,1 10,3 6,9 
Qualche volta 29,4 12,7 26,1 23,3 20,7 
Raramente 26,8 24,7 28,2 27,1 30,6 
Mai 30,5 57,8 33,2 32,8 40,5 

 
 
 
Quando hai esigenza di andare in farmacia… 

 2020 2021 
 Scuole 

superiori 
Sscuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi 

Vado sempre nella stessa 50,1 66,0 61,1 63,2 58,5 
Vado nella prima che capita 46,4 30,5 36,5 34,5 27,8 

 
 
 
Quando devi acquistare un farmaco che non prevede la ricetta del medico, chiedi consiglio al 
farmacista esponendogli il problema che hai?   

 2020 2021 
 Scuole 

superiori 
Sscuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi 

Spesso 38,2 39,7 37,2 40,1 33,8 
Qualche volta 32,4 27,5 33,4 31,4 30,6 
Raramente 14,3 11,3 14,0 13,2 13,9 
Mai 11,7 17,8 13,5 12,4 18,2 

 
 
Come consideri il farmacista? 

 2020 2021 
 Scuole 

superiori 
Sscuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Femmine Maschi 

Un venditore di medicine 17,8 9,3 7,1 5,3 8,9 
Un professionista competente a cui 
potersi rivolgere per un consiglio 

65,7 74,4 75,0 75,2 73,9 

Un professionista competente che 
però non può dare consigli medici 

13,3 15,1 16,8 17,9 15,0 

 
 
 


